

# 白天还在“上头条” 深夜突然“落马”

## 南宁市委书记余远辉涉严重违纪违法被调查

前晚11点30分，中纪委监察部网站发布消息称，广西壮族自治区党委常委、南宁市委书记余远辉涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。这是中纪委在沉寂多日后再次“打虎”。十八大以来，落马的省部级高官已近百。其中，包括余远辉在内，已有7个省会城市的8名党委“一把手”在任上落马。

### 落马当日还在“上头条”公开活动

记者注意到，就在前日出版的《南宁日报》上，头版头条及头版报眼两个重要的位置，都有余远辉参加活动时的报道。

其中，报眼位置上，刊登题为《余远辉周红波会见中国邮政集团总经理李国华》的文章透露，5月21日，余远辉在南宁会见中国邮政集团公司总经理、中国邮政储蓄银行董事长李国华。

前日出版的《南宁日报》“头条”位置刊登《南宁市第九届运动会开幕》一文，文章称，余远辉等出席开幕式，余远辉宣布南宁市第九届运动会开幕。

记者登录南宁市官网，在首页“图片新闻”栏目中，共刊登5张图片，记者注意到，至少4张有余远辉的身影。其中2张是余远辉“专稿”：一张是“余远辉为我市党员干部讲‘三严三实’教育专题党课”，另一张是“余远辉深入宾阳县十六个乡镇调研”。

文章说，余远辉就“三严三实”的重大意义和丰富内涵、“不严不实”的具体表现和危害、落实“三严三实”的实践要求，立足南宁实际，旁征博引，给全市党员干部上了一堂生动的党课，标志着我市按照中央和自治区要求开展的“三严三实”专题教育正式启动。

“只有在谋事创业做人上实实在在、脚踏实地，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，才能赢得人民群众的拥护和支持。”他说。

3000多人分别在主课堂和市委党校、县区、开发区分课堂聆听其授课。

### 20余年仕途均在广西 曾赴美深造

记者注意到，余远辉是一位在广西土生土长的少数民族干部，1964年1月出生的他是广西桂林市恭城县人，瑶族。

公开简历显示，1986年自广西农学院（后更名为广西农业大学，现并入广西大学）农学系农学专业毕业后，余远辉留校从事共青团工作近十年，1994年起任广西农业大学党委办公室副主任。

2008年，44岁的余远辉开始担任广西壮族自治区党委常委，进入省部级干部序列。此后2013年5月，接替当选广西壮族自治区主席的陈武，余远辉开始任南宁市委书记。简历显示，余远辉是中共第十七届、第十八届中央候补委员。

作为一名60后的少数民族干部，余远辉在仕途中获得多次高级别的学习提高的机会，还有过一次赴美学习的机会。2004年，余远辉曾在清华大学公共管理学院、美国哈佛大学肯尼迪政府学院公共管理高级培训班学习。

这些求学机会也让他的简历中增添了高学历光环。2008年至2011年，余远辉在武汉大学经济与管理学院经济思想史专业学习，并获经济学博士学位。

### 被查前一直在高调“反腐”

记者注意到，余远辉被查前一直在推动南宁高调反腐。

近日，他在“专题党课”上表示，去年南宁市党员干部作风明显好转，“四风”问



余远辉（资料图片）

题得到有效遏制，但对照中央、自治区党委的要求和人民群众的期盼，南宁市一些党员干部仍然存在不容忽视的问题。

2015年2月2日，中国共产党南宁市第十一届纪律检查委员会第五次全体会议召开。余远辉在会上强调，要进一步坚定信心，扎实工作，推动党风廉政建设和反腐败斗争取得新成效。

他表示，要以决战决胜的勇气、坚决果敢的态度、务实有力的举措，坚决打赢党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战，做到干部清正、政府清廉、政治清明，着力营造风清气正的政治环境和政治生态。

去年，余远辉在中国共产党南宁市第十一届纪律检查委员会第四次全体会议上曾强调：“对一些干部存在的问题早发现、早提醒，早制止、早纠正，做到关口前移，防患于未然。”

### 上月监察部“空降”纪委书记

去年八九月间，中央巡视组曾进驻广西，展开为期两个月的巡视。在巡视反馈中，广西被指国土、交通、水利、林业等领域和部门，以及国有企业腐败问题多发，领导干部及其亲属插手工程建设、土地出让及侵占国有资产等问题反映集中。

04·关注

周日  
读本

东南商报

2015年5月24日 星期日  
编辑：汪林 组版：车时超

此外，一些领导干部任人唯亲、搞“小圈子”，有的涂改档案甚至造假骗官。巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转中央纪委、中央组织部有关部门处理。

根据公开报道统计，十八大以来共有13省份纪委书记调整，涉及14人。记者注意到，上述省份中，广西是唯一一个两度更换省级纪委书记的省份。

2014年1月，福建省纪委副书记邓卫平升任广西壮族自治区党委常委、自治区纪委书记，任职一年有余，他调任公安部纪委书记、党委委员。

就在上月，监察部副部长于春生直接空降广西，任广西壮族自治区党委委员、常委、纪委书记。5月18日，广西壮族自治区人大财政经济委员会原副主任委员唐成良就涉嫌严重违纪被调查。

另外，余远辉的落马，也让十八大后的中纪委打虎榜单再添一名“省会书记”。

在余远辉之前，十八大以来，已有6个省会城市的7名党委“一把手”在任上落马，他们分别为：青海西宁的毛小兵、广东广州的万庆良、山西太原的陈川平、山东济南的王敏、江苏南京的杨卫泽，以及云南昆明的张田欣和高劲松。

据《法制晚报》

上接01版

## 天大一教授在美遭诱捕 被控“间谍”



张浩（资料图片）

美国司法部网站19日公布，天津大学教授张浩16日从中国飞到美国洛杉矶入关时被警方逮捕，并被当地法院以涉嫌经济间谍罪起诉，一同被起诉的还有包括另外两名天大教师在内的5名中国公民。

20日，中国外交部回应称，中国政府对有关事态严重关切，正进一步了解有关情况。中国政府将确保中国公民在中美人员交往中的正当权益不受损害。

据报道，张浩此次来美国原本是接到邀请参加一个会议，但实际上却是联邦执法人员安排的“钓鱼执法”行动，他被捕时和妻子均持旅游签证。

目前，张浩已在洛杉矶完成首次上庭。

美国司法部在网站公开了起诉书，除张浩外，一同被起诉的还有另外5名中国公民，其中2人是天津大学教授，其中一人是和张浩同样来自精密仪器与光电子工程学院的庞慰。

根据起诉书，张浩和庞慰被指从其美国雇主，分别是马萨诸塞州的思佳讯通讯技术公司和科罗拉多州的安华高科技公司窃取应用在智能手机、平板电脑和GPS设备的薄膜体声波谐振器技术资料，这种技术也有军事用途。

起诉书中罗列了关于这些指控的各项“证据”，这6人共面临32项指控，包括共谋从事经济间谍活动、共谋盗窃商业机密、经济间谍及教唆以及盗窃商业机密及教唆。

首次出庭后，张浩律师邓光表示，张浩的案件“完全是（双方的）版权之争”。张浩太太也表示，张浩很冤。

张浩和庞慰来自天津大学精密仪器与光电子工程学院，是前沿领域学术精英，分别被称为“80后博导”和“78后博导”。

对于美方起诉，20日，天津大学宣传部副部长宋雪峰表示，他们正在核实情况，暂不接受采访。

这并非美国首次以间谍罪名起诉中国公民，2014年美国曾对5名中国军人提出刑事控罪，指控他们对美国企业发动网络攻击和从事经济间谍活动。

## 华裔女专家返美后被捕 被控窃取机密



陈霞芬（资料图片）

就美国华裔水文专家陈霞芬冤案，美国国会22名议员21日致信司法部长洛蕾塔·林奇，要求回答是否存在种族歧视。美国司法部去年对陈霞芬提起多项罪名指控，但距案件开庭仅几天时间，检方突然撤诉，且未作解释。

陈霞芬现年59岁，出生于中国，后入籍美国，水文专家。

成为司法部被告前，陈霞芬在美国国家海洋和大气管理局供职，在俄亥俄州一处工作地点负责大坝制图工作，曾因在专业领域做出突出贡献而获得美国政府嘉奖。

去年，陈霞芬前往中国探亲，与老同学聚会，老同学中有人在中国水利部供职。陈霞芬返回美国后，去年10月20日，陈霞芬在办公室内被6名联邦调查局探员逮捕。

美国司法部随后公开说，陈霞芬从美国军方的国家大坝统计系统数据库下载敏感文件，涉嫌窃取政府机密数据等8项罪名。检方还认为，她返回美国后，没有如实说明与中国水利部官员会面的细节，因此涉嫌虚假声明罪。

检方还警告陈霞芬，窃取政府机密数据罪名最高可判10年监禁和25万美元罚款，虚假声明罪名则可能致5年监禁及25万美元罚款，8项罪名总计可获刑25

年监禁并100万美元罚款。

陈霞芬随后丢掉了工作，身心俱疲。她否认一切指控，认为罗列的罪名“荒谬”。她说，自己并没有向中国官员提供所谓的“情报”，更不知道自己下载数据库内的内容属于“盗窃政府机密”，而且，她下载的内容都留在办公室电脑内，她也没有向检方隐瞒任何细节。

今年3月，美国司法部突然撤诉，未作任何解释。而美国国家海洋和大气管理局随后恢复了她的工资待遇，但她至今没有得到是否恢复工作的答复。美国《纽约时报》称，商务部正在考虑是否留聘陈霞芬。

## 反应

### 美22名议员质疑司法部种族歧视

5月21日，美国国会华裔议员刘云平、赵美心、日裔议员迈克尔·本田等22名议员举行新闻发布会，就陈霞芬冤案公开提起抗辩。他们公开了一封联名信，要求司法部长林奇对陈霞芬一案作出解释。

公开信要求司法部调查此案是否涉及种族歧视，要求司法部解释在对待少数裔政府雇员时是否把他们的种族背景、祖籍国因素作为考虑对象并影响司法判断。

刘云平在接受《纽约时报》采访时说：“亚裔受歧视由来已久，通过陈霞芬一案，我希望政府平等对待一切族裔。”

刘云平说，据悉，联邦调查局探员调查陈霞芬时，在没有获得任何可信证据的情况下，首先认定她是“中国间谍”，并基于这一判断持续将她监禁，令人无法接受。

### 美媒称美政府对中国“过敏”

美国华人全国委员会主席薛海培在接受美国华文媒体采访时说，陈霞芬一案，连同近期天津大学教授张浩一案，“反映了这一类事件的复杂性”。

美国《侨报》称，两个案件虽然性质有差异，但都显示出美国政府对“过敏”的意味。

另外，两起案件中都有一个鲜明的细节：无论是陈霞芬，还是张浩，司法部在对他们所涉案情中均提及他们电子邮件的内容，但却没有说明美国司法调查人员如何获得他们的私人邮件。

一位身处美国硅谷的知情人士说，只要使用基于美国服务器的邮箱提供商，美国政府获取邮件内容“轻而易举”，“电子邮箱几乎没有秘密可言”。